
، زاویۀ داخلی رأس  و رأس  یکسان و برابر  درجه می باشد. زاویۀ رأس  نیز برابر باتوجه به برابر بودن اضلاع  و  و در نتیجه متساوي الساقین بودن مثلث  گزینه 3 - 1
است با:

 
میدان مغناطیسی ناشی از سیم راست و بلند در هر نقطه بر خط واصل سیم و آن نقطه عمود است. بنابراین باتوجه به قاعدة دست راست در حالت اول و دوم داریم:

A

C
B

I 30̊
120̊

30̊

Aحالت اول:

C
B

I 30̊
90̊

30̊B

Aحالت دوم:

CB
I

30̊ 30̊
30̊ B600

باتوجه به شکل جهت بردار، میدان مغناطیسی  درجه تغییر کرده است.
گزینه 4 - 2

، سپس  و میدان مغناطیسی خالص در محل الکترون ، به طرف بالا است. طبق قاعدة دست راست. جهت نیروي وارد بر  مطابق شکل روبه رو ، چون 
الکترون به طرف چپ است.

 

گزینه 2 - 3
 طبق قاعدة دست راست، انگشت شست دست راست خود را به گونه اي قرار می دهیم که به صفحه وارد شود. در این حالت سایر انگشتان دست راست خود را

می چرخانیم. همانطور که مشاهده می کنید انگشتان دست راست در جهت ساعتگرد می چرخد. یعنی:

O
I

O

N

S
S

N

همانطور که می بینیم قطب  در پایین نقطۀ  قرار خواهد گرفت.

ابتدا جهت میدان مغناطیسی هر یک از سیم ها را در نقطۀ  تعیین می کنیم و سپس با توجه به جهت آن ها، برایندشان را به دست می آوریم و جهت آن را تعیین می کنیم. گزینه 2 - 4

، یعنی درون سو می باشد و  چون  بزرگ تر از  است، جهت برایند میدان هاي مغناطیسی در جهت میدان مغناطیسی 
1اندازة آن برابر است با:

M

I2I
B2

B1

، اندازة نیروي وارد بر ذرة باردار را حساب می کنیم. اکنون با استفاده از رابطۀ 

 با توجه به قاعدة دست راست جهت نیروي وارد بر ذرة باردار با بار منفی به طرف راست می باشد.

BT

V

Fq < 0

 

بردار میدان مغناطیسی حاصل از جریان سیم بلند در محل ذره ي باردار شماره ي  برون سو است درنتیجه هم جهت با بردار سرعت این ذره است؛ به عبارت دیگر زاویه ي بین بردار گزینه 2 - 5

ABACABCCB30A
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1

، نیروي وارد بر این ذره در این لحظه صفر است. با قاعده ي دست راست می توان نشان داد که بردار میدان سرعت ذره ي  و بردار میدان مغناطیسی صفر است و طبق رابطه ي 
مغناطیسی ناشی از جریان سیم بر بردار سرعت سه ذره ي دیگر عمود است؛ یعنی بر آن ها نیرو وارد می شود.

طبق قاعده ي دست راست، جهت میدان مغناطیسی ناشی از جریان هر دو سیم راست و بلند، در فضاي بین دو سیم به صورت درون سو است. بنابراین میدان مغناطیسی برایند در این گزینه 2 - 6
نقطه نیز درون سو خواهد بود.

حال با استفاده از قاعده ي دست راست و در نظر گرفتن این نکته که علامت بار  منفی است، جهت نیروي مغناطیسی وارد بر آن به صورت گزینه ي  خواهد بود.

در ابتدا جهت خط هاي میدان مغناطیسی در اطراف سیم حامل جریان را تعیین می کنیم. طبق قاعدة دست راست، جهت خطوط میدان، اطراف سیم، ساعتگرد است. پس تا اینجا فقط گزینه 3 - 7

» این چنین است. » می توانند صحیح باشند. از طرفی با دور شدن از سیم، اندازة میدان مغناطیسی کمتر شده، از اینرو باید تراکم خطوط میدان کمتر شود که فقط گزینۀ « » و « گزینه هاي «

اولاً میدانِ دو سیم باید خلافِ جهت هم باشند تا میدان برآیند صفر شود و چون جریان ها ناهم سو هستند میدان ها در خارج از فاصلۀ بین دو سیم خلافِ جهت هم خواهند بود (نقاط  یا  گزینه 4 - 8

(

از طرفی میدان هاي دو سیم علاوه بر خلافِ جهت بودن باید هم اندازه هم باشند که طبق رابطۀ  هر سیم که  کمتري دارد باید  (فاصلۀ) کمتري هم داشته باشد. بنابراین میدان برآیند

) صفر خواهد شد، پس جواب نقطۀ  خواهد بود. در نزدیکی جریان کوچکتر (یعنی 

گزینه 1 - 9

 چون در صورت سؤال آمده است که بزرگی نیروي مغناطیسی وارد بر سیم بیشینه باشد، با توجه به رابطھٔ  نتیجه می گیریم سیم عمود بر
خطوط میدان قرار دارد.

با توجه به شکل زیر و قاعدهٔ دست راست باید امتداد سیم (غرب - شرق) و جهت جریان به سمت شرق باشد.
B

F I

شمال

جنوب

غربشرق

می دانیم که وقتی دو سیم موازي، حامل جریان هاي مساوي و هم جهت باشند، میدان حاصل از آن ها در وسط خط واصل دو سیم برابر با صفر است. پس میدان حاصل از سیم هایی که گزینه 2 - 10

در رأس هاي  و  قرار دارند در نقطۀ  صفر است.

در نتیجه میدان خالص در نقطۀ  فقط ناشی از میدان حاصل از سیم در رأس  است. با استفاده از قاعدة دست راست، انگشت شست دست راست را در جهت

( جریان قرار می دهیم و چرخش چهار انگشت دیگر، جهت میدان را نشان می دهد که مطابق شکل خواهد بود. (عمود بر خط واصل تا نقطۀ 
I

B
O

 

جهت عقربۀ مغناطیسی هم مطابق جهت میدان مغناطیسی در نقطۀ  خواهد بود.
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